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I. Trắc nghiệm (28 câu-7 điểm)
[image: ]Câu 1. Cho một chất điểm dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng O. Li độ biến thiên theo thời gian như mô tả trong đồ thị. Li độ của vật tại thời điểm 0,4 s là
A. 2 cm.	     
B. 0 cm.	    
C. 1 cm.	     
D. -2 cm.



Câu 2. Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa có chu kì riêng  . Tác dụng vào con lắc lực cưỡng bức nào sau đây sẽ làm cho con lắc dao động mạnh nhất?


     A. 	     B. 


     C. 	     D. 
Câu 3. Một vật nhỏ dao động điều hoà theo một trục cố định. Phát biểu nào sau đây đúng?
     A. Đồ thị li độ theo thời gian có dạng hình sin.
     B. Li độ của vật tỉ lệ với thời gian dao động.
     C. Đồ thị li độ theo thời gian có dạng elip.
     D. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đường thẳng.

[image: ]Câu 4. Cho một chất điểm dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng O. Ly độ biến thiên theo thời gian như mô tả trong đồ thị sau. Tại thời điểm t3
A. cơ năng bằng thế năng.	     
B. động năng cực tiểu.
C. cơ năng bằng động năng.	    
D. thế năng cực đại.



Câu 5. Một chất điểm có khối lượng m, dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng O với tần số góc . Lấy gốc thế năng tại O. Khi ly độ là x thì vận tốc là v. Cơ năng W tính bằng biểu thức


     A. .	     B. .


     C. .	     D. .

Câu 6. Một vật dao động điều hòa theo phương trình trình (t tính bằng giây). Tần số góc của dao động là
     A. 4π rad/s.	     B. 2 rad/s.

     C. 4 rad/s.	     D.  rad/s.
Câu 7. Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox có phương trình u = Acos(20πt – πx) (cm), (với t tính bằng s). Tần số của sóng này bằng
     A. 10 Hz.	     B. 5 Hz.	     C. 20 Hz.	     D. 15 Hz.
Câu 8. Chọn đáp án đúng: Dao động tắt dần
     A. luôn có hại.	     B. luôn có lợi.
     C. có biên độ giảm dần theo thời gian.	     D. có biên độ không đổi theo thời gian.
Câu 9. Pha của dao động được dùng để xác định
     A. tần số dao động.	     B. biên độ dao động.
     C. chu kỳ dao động.	     D. trạng thái dao động.

Câu 10. Một con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì  (k là độ cứng của lò xo, m là khối lượng của vật nặng). Khi tăng khối lượng vật nặng lên gấp hai lần và giảm độ cứng của lò xo còn một nửa thì chu kì dao động của con lắc
     A. giảm bốn lần.	     B. tăng hai lần.
     C. không đổi.	     D. tăng bốn lần.

Câu 11. Nếu chọn gốc tọa độ trùng với vị trí cân bằng thì ở thời điểm t, biểu thức quan hệ giữa biên độ A, gia tốc a, vận tốc v và tần số góc  của chất điểm dao động điều hòa là


     A. .	     B. .


     C. .	     D. .

Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình vận tốc  cm/s. Vận tốc của chất điểm tại thời điểm t = 1s là
     A. v= 5π cm/s.	     B. v =-5π cm/s.
     C. v= 0 cm/s.	     D. v= 2,5π cm/s.
Câu 13. Một sóng cơ hình sin truyền theo chiều dương của trục  Ox Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên trục Ox mà phần từ môi trường ở đó dao động cùng pha nhau là
     A. một bước sóng.	     B. một nửa bước sóng.
     C. một phần tư bước sóng.	     D. hai bước sóng.

[image: ]Câu 14. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Tốc độ cực đại bằng


     A. .	     B. .	     


C. .	     D. .


Câu 15. Đồ thị biểu diễn sự biến thiên của gia tốc theo li độ trong dao động điều hoà có dạng
     A. đường hyperbol.	     B. đường parabol.
     C. đoạn thẳng.	     D. đường elip.

Câu 16. Một sóng cơ hình sin truyền theo trục Ox. Công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng  và chu kì T của sóng là




     A. .	     B. .	     C. .	     D. .
Câu 17. Khi một vật dao động điều hòa, chuyển động của vật từ vị trí biên về vị trí cân bằng là chuyển động
     A. chậm dần.	     B. nhanh dần.
     C. nhanh dần đều.	     D. chậm dần đều.
Câu 18. Con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa. Gia tốc của vật bằng không tại
     A. vị trí mà lò xo dãn nhiều nhất.	     B. biên âm.
     C. biên dương.	     D. vị trí cân bằng.

[image: ]Câu 19. Cho một chất điểm dao động điều hòa quanh vị trí cân bằng O. Ly độ biến thiên theo thời gian như mô tả trong đồ thị. Biên độ dao động là
     A. 4 cm.	     B. -4 cm.	     
C. -2 cm.	     D. 7 cm.


Câu 20. Dao động điều hòa là
     A. chuyển động có phương trình mô tả bởi hình sin hoặc cosin theo thời gian.
     B. chuyển động của một vật dưới tác dụng của một lực không đổi.
     C. hình chiếu của chuyển động tròn đều lên một đường thẳng nằm trong mặt phẳng quỹ đạo.
     D. chuyển động mà trạng thái chuyển động của vật được lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau.
Câu 21. Dao động nào sau đây là dao động tuần hoàn?
     A. Dao động của đồng hồ quả lắc.
     B. Dao động của con lắc đơn trong không khí.
     C. Dao động của cành cây khi có gió thổi.
     D. Dao động của con lắc lò xo treo thẳng đứng trong không khí.
Câu 22. Tìm phát biểu sai khi nói về dao động điều hoà.
     A. Vận tốc luôn sớm pha [image: ] so với li độ.	     B. Vận tốc luôn trễ pha [image: ] so với gia tốc.
     C. Gia tốc ngược pha so với li độ.	     D. Vận tốc và gia tốc luôn ngược pha nhau.
Câu 23. Một vật dao động điều hoà  có biên độ 5 cm. Chiều dài quỹ đạo dao động của vật là
     A. 2,5 cm.	     B. 20 cm.	     C. 10 cm.	     D. 5 cm.

[image: ]Câu 24. Một sóng hình sin truyền trên một  sợi dây nằm ngang trùng với trục Ox. Hình bên là hình ảnh  của một đoạn dây tại một thời điểm. Bước sóng của sóng trên dây là
     A. 16 cm.	     B. 11 cm.	     
C. 22cm.	     D. 14 cm.

Câu 25. Khi một vật dao động điều hòa với chu kì T thì động năng của vật biến thiên tuần hoàn theo thời gian
     A. với chu kì T.	     B. theo hàm dạng sin.
     C. với chu kì T/2.	     D. không đổi .
Câu 26. Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng cơ thì vật tiếp tục dao động
     A. với chu kì nhỏ hơn chu kì dao động riêng.	     B. mà không chịu ngoại lực tác dụng.
     C. với chu kì bằng chu kì dao động riêng.	     D. với chu kì lớn hơn chu kì dao động riêng.
Câu 27. Khi đến các trạm dừng để đón hoặc trả khách, xe buýt chỉ tạm dừng mà không tắt máy. Hành khách ngồi trên xe nhận thấy thân xe bị "rung". Dao động của thân xe lúc đó là dao động
     A. điều hòa.	     B. tắt dần.
     C. cưỡng bức.	     D. công hưởng.

[image: ]Câu 28. Đồ thị hình bên mô tả sự thay đổi động năng theo li độ của của quả cầu có khối lượng 0,4 kg trong một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Cơ năng của con lắc bằng
A. 15 mJ.	     
B. 30 mJ.	     
C. 60 mJ.	     
D. 240 mJ.

II. Tự luận (2 câu-3 điểm)
[image: A diagram of a graph

Description automatically generated]Câu 1: Một dao động điều hòa có đồ thị như hình vẽ.

a. Viết phương trình dao động của vật? 
b. Tìm giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của gia tốc khi vật dao động? Lấy .

c. Giả sử khi vật đang dao động điều hòa chịu thêm tác dụng của ngoại lực biến thiên tuần hoàn theo thời gian . Xác định tần số của ngoại lực để biên độ dao động của vật đạt lớn nhất? 


[bookmark: _Hlk149254095]Câu 2: Cho đồ thị động năng của một con lắc lò xo treo thẳng đứng đang dao động điều hòa như hình vẽ, lò xo có độ cứng k= 40 N/m. Tại thời điểm vật có tốc độ  thì thế năng của vật là bao nhiêu? Biết tần số góc của con lắc lò xo dao động điều hòa là , m là khối lượng của vật treo vào đầu dưới của lò xo.

[image: A graph of a function
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(không k? th?i gian phát đ?) 

H? và tên: ............................................................................ S? báo danh: ............. Mã đ? 103 

I. Tr?c nghi?m (28 câu-7 đi?m) 

Câu 1. Cho m?t ch?t đi?m dao đ?ng đi?u hòa quanh v? trí cân b?ng O. Li đ? 

bi?n thiên theo th?i gian như mô t? trong đ? th?. Li đ? c?a v?t t?i th?i đi?m 

0,4 s là 

A. 2 cm.       

B. 0 cm.      

C. 1 cm.       

D. -2 cm. 

 

 

Câu 2. M?t con l?c lò xo đang dao đ?ng đi?u hòa có chu kì riêng 

0

T 1s

 . Tác d?ng vào con l?c l?c cư?ng 

b?c nào sau đây s? làm cho con l?c dao đ?ng m?nh nh?t? 

     A. 



0

F3.Fcos

πt.

      B. 

0

F3Fcos.(4πt)

 

     C. 



0

FFcos2.

πt.   

      D. 



0

FFcos3

πt.       

 

Câu 3. M?t v?t nh? dao đ?ng đi?u hoà theo m?t tr?c c? đ?nh. Phát bi?u nào sau đây đúng? 

     A. Đ? th? li đ? theo th?i gian có d?ng hình sin. 

     B. Li đ? c?a v?t t? l? v?i th?i gian dao đ?ng. 

     C. Đ? th? li đ? theo th?i gian có d?ng elip. 

     D. Qu? đ?o chuy?n đ?ng c?a v?t là m?t đư?ng th?ng. 

 

Câu 4. Cho m?t ch?t đi?m dao đ?ng đi?u hòa quanh v? trí cân b?ng O. Ly đ? 

bi?n thiên theo th?i gian như mô t? trong đ? th? sau. T?i th?i đi?m t
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A. cơ năng b?ng th? năng.       

B. đ?ng năng c?c ti?u. 

C. cơ năng b?ng đ?ng năng.      

D. th? năng c?c đ?i. 

 

 

Câu 5. M?t ch?t đi?m có kh?i lư?ng m, dao đ?ng đi?u hòa quanh v? trí cân b?ng O v?i t?n s? góc 



. L?y g?c 

th? năng t?i O. Khi ly đ? là x thì v?n t?c là v. Cơ năng W tính b?ng bi?u th?c 

     A. 

222

11

Wmxmv

22



.      B. 

222

11

Wmxmv

22



. 

     C. 

2222

11

Wmxmv

22



.      D. 

22

11

Wmxmv

22



. 

Câu 6. M?t v?t dao đ?ng đi?u hòa theo phương trình trình 



x4cos4tcm

2











(t tính b?ng giây). T?n s? góc 

c?a dao đ?ng là 

     A. 4π rad/s.      B. 2 rad/s. 

     C. 4 rad/s.      D. 

4t

2





 rad/s. 

Câu 7. M?t sóng cơ truy?n d?c theo tr?c Ox có phương trình u = Acos(20πt – πx) (cm), (v?i t tính b?ng s). 

T?n s? c?a sóng này b?ng 

     A. 10 Hz.      B. 5 Hz.      C. 20 Hz.      D. 15 Hz. 

